зу Наш Лев Толстой

«Не только необъятное небо может похвастать звездными россыпями, — у человечества тоже есть свои звезды, и некоторые из них могут поспорить по яркости с любой из звезд, сверкающих в заоблачной выси... — пишет известный ирландский писатель О'Кейси. — Среди литературных светил есть одна немеркнущая звезда, яркость которой год от года возрастает. Этот человек-светило — русский по национальности. Он известен нам под именем Льва Толстого».

В этих строках — признание мировой значимости гения русской литературы. Вот почему сегодня не голько советские люди, но и прогрессивное человечество всего земного шара отмечает 50-летие со дня смерти Льва Николаевича Толстого — великого писателя, мыслителя, демократа.

Толстой дорог нам как неподражаемый художник слова, глубоко проникающего в душу читателя, волнующего своей жизненной правдивостью. Не одни лишь крупные его романы — «Война и мир», «Воскресение», «Анна Каренина», но и любой короткий рассказ может служить образцом литературного мастерства.

Толстой велик своим гуманизмом, своей безграничной любовью к Родине, простому народу-труженику, на защиту которого он постоянно вставал, на помощь которому всегда спешил прийти. Сегодня в «Прискской правде» публикуются некоторые материалы о неутомимой общественной деятельности Льва Николаевича в деревнях бывшей Рязанской губернии в период голода. Это — лишь одна из многочисленных, но характерных страниц его неразрывной связи с жизнью народа, с жизнью крестьян, его горячего участия в их судьбах.

Толстой могуч своим страстным и смелым обличением эксплуататоров. Показывая нищету и бесправие народа в старой царской России, он обнажал и социальные корни, и перед читателями его произведений вставала антинародная сущность самодержавного феодально-капиталистического строя.

Правда, Толстому были свойственны противоречия, которые отразили противоречия его эпохи, и великий Ленин первым раскрыл весь их глубокий смысл. Но литературная деятельность Толстого — не только летопись прошлого. В его наследстве, говорил В. И. Ленин, есть то, что не отошло в прошлое, что принадлежит будущему. И в самом деле, давно миновали на русской земле времена буржуазно-помещичьего произвола, советский народ под руководством Коммунистической партии строит коммунизм. Но Льва Толстого, как и Пушкина, Гоголя, Чехова, Горького, мы по праву считаем своим современником.

Разве в борьбе за мир, против развязывания новых войн нас не греет пламенное слово великого писателя, страстного поборника мира и братства? Вслед за ним мы и нынче можем повторить: «Простой народ во Франции, Германии, Англии и Америке — против войны. Мы желаем только, чтобы нас оставили в покое. Люди, имеющие жен, родителей, детей, дома, — не имеют желания уходить драться с кем бы то ни было. Мы миролюбивы...»

Разве в благородном стремлении всего передового человечества к ликвидации поворной системы колониальным не звучит голос Толстого? Будто сегодня писал он о колониальном рабстве, о захватнических войнах, о налоговом бремени, которое взваливают империалистические государства на плечи народа: «...Деньги отбираются у большинства народа не столько, сколько нужно, а столько, сколько можно, и совершенно независимо от согласия или несогласия облагаемых (все знают, как составляются парламенты и как мало они представляют волю народа) и употребляются не для общей пользы, а на то, что считают для себя нужным правящие классы: на войну в Кубе и Филиппинах, на отнятие и удержание богатств Трансвааля и т. п.».

Да, Толстой идет сегодня вместе с нами в ряду борцов за мир, за свободу народов Кубы и Африки, за светлое будущее человечества. Его произведения воспитывают народ. Вполне понятны поэтому мысли, которыми поделился пожилой колхозник сельхозартели «Большевик» Михайловского района П. П. Шемаринов.

— Получая пенсию, имея заслуженное право на отдых, — пишет он, — в все же тружусь в родном колхозе. Вместе с другими колхозниками стараюсь умножать силу и богатство своей родной страны, как учит нас Коммунистическая партия. И я могу без преувеличения сказать, что в стремлении трудиться для народа, для общего блага мне крепко помогли произведения Льва Толстого, моего любимого писателя.

Толстой близок всем честным людям земного шара. И больше всех он дорог нашему советскому народу, чьей гордостью стал этот великий писатель-патриот.